
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 676
van MANUELA VAN WERDE
datum: 18 februari 2016

aan BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

Zeilschip Mercator  -  Erfgoedwaarde

Het 80m lange zeilschip Mercator, eigendom van de Vlaamse Gemeenschap, is als 
monument beschermd bij ministerieel besluit van 24 september 1996. Sinds 2008 berust 
het vruchtgebruik in handen van de vzw Zeilschip Mercator, onder voogdij van de stad 
Oostende. In de overeenkomst wordt de museale uitbating van het schip en de 
bestendiging van de Mercator als publiekstrekker benadrukt. 

Op 29 september verliet het zeilschip de Mercator zijn vaste ligplaats in het Oostendse 
Mercatordok voor zijn grootste onderhoudsbeurt ooit. De vorige restauratiecampagne 
dateert van 2008-2009. Bij elke verplaatsing komt dit unieke schip opnieuw onder de 
aandacht en komen de toekomst en de kosten voor het beheer ter sprake. 

Intussen werd het Varenderfgoeddecreet goedgekeurd en is een uitvoeringsbesluit in 
opmaak. Hiermee wordt een instrument aangereikt dat inspeelt op het roerende karakter 
van dit nautisch patrimonium. Een wijziging van het beschermde statuut via dit decreet 
zou een game changer kunnen zijn, waarbij het versterken van de erfgoedwaarden zou 
samenvallen met het opnieuw operationeel maken van de Mercator. 

1. Wordt de huidige restauratie uitgevoerd met het oog op het terug zee- of zeilwaardig 
maken van de Mercator? 

2. Op welke manier komt de erfgoedwaarde van de Mercator volgens de minister het 
best tot haar recht: als varend of onroerend erfgoed?

3. Overweegt de minister een wijziging van het beschermingsbesluit via het 
Varenderfgoeddecreet of is het de bedoeling dat de Mercator als onroerend erfgoed 
(monument) beschermd blijft?

4. Is het Mercatordok in Oostende de enige ligplaats die in aanmerking genomen wordt 
voor het zeilschip? Welke pistes zijn mogelijk en zal de minister deze onderzoeken?

5. Welke invloed zal een eventuele erkenning als varend erfgoed hebben op de 
uitbating van de Mercator en de bestaande overeenkomsten met de vzw Mercator en 
de stad Oostende? 

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Geert Bourgeois (215), Ben Weyts (676).



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD 
op vraag nr. 676 van 18 februari 2016
van MANUELA VAN WERDE

Het gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Geert Bourgeois, Minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlands Beleid en 
Onroerend Erfgoed.


